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Kάθε τι σε αυτόν τον κόσμο έχει την ιστορία του. Έτσι και το βιβλίο τού-
το. Ξεκίνησε από την αγωνία μου να δω τους μεταπτυχιακούς φοιτητές και
κυρίως τους υποψήφιους διδάκτορες, για τους οποίους είχα την ευθύνη
των σπουδών τους στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο της Κύπρου, να ωριμά-
ζουν επιστημονικά και να είναι σε θέση να αναλαμβάνουν μια εκπαιδευ-
τική έρευνα, υπό την καθοδήγηση βεβαίως του επιβλέποντος καθηγητή
τους. Την αγωνία αυτή μοιραζόμουν συχνά περπατώντας τους δρόμους
της Λευκωσίας με έναν υπέροχο φίλο και καλό συνάδελφο, το Χρήστο Θε-
οφιλίδη, που είχε και αυτός την αντίστοιχη ευθύνη σε άλλο Πανεπιστήμιο.
Συχνά κάναμε συνδαιτυμόνα αυτής της κοινής μας λαχτάρας το Νέστορα
της συντροφιάς, τον εκλεκτό συνάδελφο και φίλο Π. Δ. Ξωχέλλη. Έτσι,
χωρίς να καταλάβομε καλά-καλά πώς, οδηγηθήκαμε από κοινού στη
διοργάνωση μιας ημι-ημερίδας, με πέντε έξι εισηγήσεις, με πολύ προβλη-
ματισμό και μακρά ανταλλαγή απόψεων, σε ένα κατάμεστο αμφιθέατρο
πλημμυρισμένο από μεταπτυχιακούς φοιτητές, υποψήφιους διδάκτορες
και πολλούς συναδέλφους όλων σχεδόν των Πανεπιστημίων της Κύπρου,
δημόσιων και ιδιωτικών.

Η πρότασή μου να εμπλουτίσομε τις λίγες αυτές διαλέξεις και με άλ-
λα ακόμη κείμενα από αξιόλογους συναδέλφους της Ελλάδας και να προ-
βούμε στην έκδοση ενός μικρού τόμου, ήταν επίσης σαν να έβγαινε από
τη σκέψη όλων μας και δεν άργησε να γίνει πράξη. Έτσι σε μια προγενέ-
στερή του μορφή ο τόμος αυτός  εκδόθηκε στην Κύπρο από το Πανεπι-
στήμιο Λευκωσίας. Σήμερα, που δυστυχώς ο έτερος των επιμελητών Χρή-
στος Θεοφιλίδης δεν είναι πια στη ζωή, ο παρόν τόμος, εμπλουτισμένος με
πολλές ακόμη συμβολές εκλεκτών συναδέλφων από τα ελληνικά κυρίως
Πανεπιστήμια τίθεται στη διάθεση των ενδιαφερομένων από τις εκδόσεις
«ΠΕΔΙΟ». Τα πρώτα εκείνα κείμενα συμπεριλαμβάνονται επίσης στον πα-
ρόντα τόμο, με την ευγενή συγκατάθεση του Πανεπιστημίου Λευκωσίας,
προς το οποίο και εκφράζομε τις ευχαριστίες μας. 

Κλείνοντας τον σύντομο αυτόν πρόλογο θεωρώ χρέος μου να ευχα-
ριστήσω και εκ μέρους του εκλιπόντος συναδέλφου, πρώτα-πρώτα τον κα-
θηγητή Π.Δ. Ξωχέλλη για όλη την συμπαράσταση και τη βοήθειά του. Κά-
θε του συμβουλή ήταν για μένα και το Χρήστο πολύτιμη. Θεωρώ επίσης
χρέος να ευχαριστήσομε όλους τους εκλεκτούς συναδέλφους από την Κύ-
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προ και την Ελλάδα που έσπευσαν με πολλή προθυμία και εντελώς ανι-
διοτελώς να καταθέσουν τη συμβολή τους στον τόμο αυτόν. Είμαι ευ-
γνώμων στους μεταπτυχιακούς φοιτητές και τους υποψήφιους διδάκτορες
του Πανεπιστημίου Κύπρου και του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου (Κύπρου)
για την αγάπη με την οποία υποδέχτηκαν το μάθημά μου, για το ενδια-
φέρον και την προσοχή που επέδειξαν σ’ αυτό. Οι επισημάνσεις, οι απο-
ρίες και οι συχνές επιφυλάξεις ή οι αντιρρήσεις τους υπήρξαν για μένα πά-
ντα πηγή έμπνευσης και αναστοχασμού. Τους ευχαριστώ. Ευχαριστώ επί-
σης τη σύζυγό μου Χρυσή Παπαβασιλείου-Πυργιωτάκη για όλη τη συ-
μπαράσταση και τη βοήθειά της, όχι μόνο σε τούτο το βιβλίο, αλλά σε όλη
την ακαδημαϊκή μου πορεία. Η συμβολή της μεταπτυχιακής μας φοιτήτριας
Χαράς Τριταίου  λίγο πριν το βιβλίο φύγει για το τυπογραφείο ήταν πο-
λύ σημαντική. Την ευχαριστώ.

Λευκωσία, Μάρτιος 2015

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ14



Η εκπαιδευτική και η κοινωνική έρευνα γενικότερα δεν μπορούν να πε-
ριμένουν. Η κοινωνία, εξελίσσεται, αλλάζει και μεταβάλλεται. Και σ’ αυτόν
τον συνεχώς μεταβαλλόμενο κόσμο, με τις συχνές αναδιατάξεις των πλη-
θυσμών, μόνη σταθερά παραμένει η ρευστότης. Ως εκ τούτου η εκπαί-
δευση, και κάθε κοινωνικός θεσμός, είναι αναγκασμένος να παρακολου-
θεί τις εξελίξεις και τους διαρκείς μετασχηματισμούς και να δρα έγκαιρα και
κρίσιμα. Και οι παρεμβάσεις αυτές δεν μπορούν να στηρίζονται σε κατα-
στάσεις και δεδομένα του κόσμου της σταθερότητας, που βαθμιαία απέρ-
χεται. Ο κόσμος της ρευστότητας απαιτεί διαρκή εγρήγορση και αδιάκο-
πη έρευνα, αφού τα προβλήματα που εμφανίζονται είναι συνήθως νέα και
δεν υπάρχουν γι’ αυτά λύσεις ιστορικά επιβεβαιωμένες. Αλλά και όταν
ακόμα εμφανίζονται παλαιά προβλήματα οι παλαιές λύσεις δεν αποδίδουν
στο νέο πλαίσιο του μεταβαλλόμενου κόσμου. 

Απαιτείται λοιπόν διαρκής και μελετημένη επιστημονική διαπίστωση
των προβλημάτων, για να μπορέσει να υπάρξει επιμελημένη αναζήτηση
των προτάσεων για την επίλυσή τους. Τούτο με τη σειρά του προϋποθέ-
τει συνεχή επαγρύπνηση και συστηματική εκπαιδευτική και κοινωνική
έρευνα με μεθόδους προσαρμοσμένες στον κόσμο και τα προβλήματα
που πρόκειται να ερευνηθούν. Η πολυπλοκότητα και η συνθετότητα των
προβλημάτων απαιτεί μεγάλη ερευνητική ευελιξία, η οποία με τη σειρά της
προϋποθέτει ισχυρό μεθοδολογικό εξοπλισμό. Και επ’  αυτού δεν εννο-
ούμε την εξοικείωση του ερευνητή με την τεχνολογία της έρευνας. Τούτη
είναι στοιχειωδώς αναγκαία, αλλά δεν επαρκεί. Χρειάζεται πέραν τούτου
μια ευρύτατη επιστημολογική ευχέρεια που θα επιτρέπει άνεση και ευε-
λιξία, στις δυνατότητες προσαρμογής και αναπροσαρμογής της μεθοδο-
λογίας στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της έρευνας.

Στην ελληνική και την κυπριακή πραγματικότητα η βιβλιογραφία γύρω
από την μεθοδολογία της επιστημονικής έρευνας ήταν μέχρι πρότινος πε-
νιχρή. Ό,τι υπήρχε αφορούσε κατά κανόνα στην ποσοτική έρευνα και ήταν
κυρίως εγχειρίδια στατιστικής. Ωστόσο κατά τα τελευταία (δέκα και πλέον)
χρόνια η σχετική βιβλιογραφία εμπλουτίζεται όλο και περισσότερο και μά-
λιστα με συγγράμματα και συλλογικούς τόμους που αφορούν στην ποι-
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οτική έρευνα, κάτι που απουσίαζε εντελώς. Πολλά από τα βιβλία και τις
μελέτες αυτές αποτελούν συμβολές Ελλήνων συγγραφέων, τα περισσό-
τερα όμως είναι μεταφράσεις ξένων συγγραμμάτων και μελετών. Σήμερα
προστίθεται ένας ακόμη τόμος στην ελληνόφωνη βιβλιογραφία, γραμμέ-
νος από Έλληνες επιστήμονες. 

Ο τόμος αυτός περιλαμβάνει 22 εργασίες συνολικά, από συναδέλφους
της Κύπρου και της Ελλάδας, οι οποίες κινούνται σε ένα μεγάλο εύρος θε-
μάτων και προβληματισμού. Υπάρχουν έτσι συμβολές που αναφέρονται
σε ευρύτερες ή εξειδικευμένες θεματικές περιοχές θεωρητικού προβλη-
ματισμού, καθώς επίσης και συμβολές που αναφέρονται σε θέματα εντε-
λώς εξειδικευμένα, π.χ. αυτορρύθμιση της μάθησης ή πολύ τεχνικά, όπως
τεχνογραφία ψηφιακών συστημάτων. Μολονότι τα όρια μεταξύ θεωρητι-
κού προβληματισμού και εφαρμογής στην ερευνητική πράξη είναι πάντο-
τε πολύ ασαφή και εν πολλοίς επικαλυπτόμενα  -πράγμα που ισχύει απο-
λύτως και για τα κείμενα του παρόντος τόμου-  επιχειρήσαμε για λόγους
καθαρά πρακτικούς να προβούμε στη διάκριση δύο ευρύτερων περιοχών.
Στην πρώτη ταξινομήθηκαν οι εργασίες που διακρίνονται περισσότερο από
έναν θεωρητικο-φιλοσοφικό προσανατολισμό ως προς την επιστημολο-
γία και την μεθοδολογία της έρευνας και στη δεύτερη οι εργασίες που φαί-
νονται περισσότερο προσανατολισμένες στο πεδίο της πράξης. Μολονότι
επίσης όλα τα κείμενα περιστρέφονται γύρω από τον ίδιο θεματικό πυ-
ρήνα και η ομαδοποίησή τους με βάση την εσωτερική του συνοχή δεν θα
ήταν δύσκολη, προτιμήθηκε η αλφαβητική τους παράθεση μέσα σε κάθε
ευρύτερη περιοχή, με βάση το επώνυμο του συγγραφέα, αντί της οποι-
ασδήποτε θεματικής ή άλλης διάταξής τους μέσα στον τόμο.

Είναι αυτονόητο ότι οι επιστημολογικές θέσεις και οι μεθοδολογικές
αντιλήψεις που διατυπώνονται στα κείμενα εκφράζουν τους συγγραφείς
τους. Η δική μας μέριμνα περιορίστηκε στην προσπάθεια να εκφραστούν
όσο το δυνατόν περισσότερες επιστημολογικές κατευθύνσεις και περισ-
σότερες μεθοδολογικές αντιλήψεις. Αν τελικά ο σκοπός του τόμου αυτού
επιτεύχθηκε, αυτό θα κριθεί από τους  αναγνώστες. Εμείς, από τη δική μας
πλευρά, ευχόμαστε ο τόμος αυτός να αποδείξει ότι άξιζε τον κόπο να εκ-
δοθεί και να αποτελέσει μια έστω μικρή συμβολή προς τη διευκόλυνση
και την προώθηση της έρευνας. Με αυτές τις σκέψεις οι επιμελητές του τό-
μου παραδίδουμε τα κείμενα αυτά στο φως της δημοσιότητας και ελπί-
ζουμε να βρουν ανταπόκριση από το κοινό στο οποίο απευθύνονται.

Ι. Ε. Πυργιωτάκης Χρήστος Θεοφιλίδης 
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